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Verbale n. 07/21 del 19 luglio 2021 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DELL’ORDINE 
DEGLI PSICOLOGI DEL VENETO 

In data 19 luglio 2021, presso la sede dell’Ordine di Venezia - Mestre, in modalità videoconferenza, 
alle ore 17.37 ha inizio la seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi del Veneto. 
Sono presenti i consiglieri: Albiero, Barbano, Dal Corso, Galbussera, Guarinon, Miotti, Nardo, 
Pezzullo, Ponzo, Ruzza, Sandi.  
Sono assenti i consiglieri: Gamba (entra alle 17.55), Mazzardis (entra alle 17.48), Pizzoferro (entra 
alle 17.55), Orlando (entra alle 17.47),      

Il Presidente, riconosciuta la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta del Consiglio e 
comunica che, come previsto dal Regolamento interno, prima di iniziare la discussione degli 
argomenti all’ordine del giorno si darà luogo alla sessione informativa. 

Comunicazioni
Presidente
Il Presidente comunica che gli Uffici chiuderanno nelle due settimane centrali di agosto. 
Aggiorna poi il Consiglio sulle modalità di trasmissione in sicurezza della documentazione relativa ai 
procedimenti disciplinari, in seguito a confronto con la Consigliera Segretario e con il DPO. OMISSIS 
Il Presidente informa il Consiglio in merito a data ed orario definitivi dell’evento con il Prof. 
Niemeyer, organizzato dall’Università di Padova in collaborazione con l’Ordine. 
Comunica poi che è pervenuta la lettera del Prof. Zamperini per il 50° anniversario della Scuola di 
Psicologia (Padova e Roma), con una serie di iniziative di celebrazione. 
Alle 17.47 entra il Consigliere Orlando

Tavolo tecnico universitario lauree abilitanti: il Presidente informa che il DDL è stato approvato dalla 
Camera e si attende ora l’approvazione del Senato. 
Comunica che verrà emanata una legge-quadro per la riforma di tutte le classi di laurea, sia triennali 
che magistrali; la riforma inciderà soprattutto sulle professioni strutturate su percorsi formativi a ciclo 
unico, la legge-quadro riguarderà però anche le lauree triennali. Ovviamente il Ministero dovrà 
emanare una serie di decreti attuativi. 
Alle 17.48 entra la Consigliera Mazzardis

Il Presidente informa il Consiglio in merito alla nuova struttura dell’esame di Stato e alle modalità del 
tirocinio; riferisce che una questione abbastanza importante riguarderà i tirocini pre-lauream. 
Dovrà essere definito anche il percorso abilitativo per i triennalisti, che al momento non è previsto 
dalla riforma. 
Alle 17.55 entrano le Consigliere Gamba e Pizzoferro

Obbligo vaccinale per i professionisti sanitari (DL 44/2021 convertito con L. 76/2021): il Presidente 
riferisce che venerdì scorso c’è stato un incontro di tutti gli Ordini delle professioni sanitarie del 
Veneto con la Regione del Veneto in persona del Direttore dell’Area Sanità e Sociale dott. Flor. 
Il quadro presentato è abbastanza complesso, con un numero consistente di operatori sanitari del 
territorio regionale non ancora vaccinati, con motivazioni addotte perlopiù di carattere puramente 
dilatorio. Il Direttore ha riferito che le ASL si stanno attivando anche con alcuni esposti alla Procura 
per diverse ipotesi di reato. 
Il Presidente riferisce che è emerso chiaramente durante la riunione, alla quale sono intervenuti anche 
i legali della Regione, che la sospensione dei professionisti non vaccinati, al termine dell’iter di 
accertamento, è provvedimento di competenza delle ASL, che ne danno comunicazione agli ordini 
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professionali. L’Ordine ne prenderà atto, lo comunicherà a sua volta al professionista interessato e 
provvederà ad annotare nell’Albo la sospensione dall’attività in presenza. 
Il Presidente riferisce che in settimana dovrebbero arrivare le prime notifiche di sospensione da parte 
delle ASL. 

Vicepresidente
La Vicepresidente riferisce che il Comitato Pari Opportunità ha convocato una riunione per la 
presentazione dei dati di una ricerca, riunione che si svolgerà il 30 settembre p.v. 
Lascia quindi la parola alla Consigliera Dal Corso, referente per OPV del Comitato Pari Opportunità 
nella precedente consiliatura, per maggiori informazioni in merito alla ricerca che era stata 
commissionata. 

1 - Approvazione verbale seduta 28/06/2021.
La Consigliera Segretario presenta il verbale della seduta di Consiglio del 28 giugno 2021, già inviato 
in bozza ai Consiglieri, riferendo che sono pervenute le richieste di modifica/integrazione del 
Consigliere Albiero, che presenta al Consiglio e che vengono accolte. 
OMISSIS 
Con le modifiche richieste dal Consigliere Albiero, il verbale viene approvato con voti 14 favorevoli, 
1 astenuto (Nardo, poiché assente alla relativa seduta).  

2 - Approvazione verbale seduta disciplinare 24/05/2021.
La Consigliera Segretario presenta il verbale della seconda seduta disciplinare del 24 maggio 2021, 
già inviato in bozza ai Consiglieri, riferendo che non sono pervenute richieste di 
modifica/integrazione. 
In mancanza di modifiche, il verbale viene approvato con voti 14 favorevoli, 1 astenuto (Ponzo, 
poiché assente alla relativa seduta). 

3 - Ratifica provvedimenti presidenziali. 
Non vi sono provvedimenti presidenziali da sottoporre a ratifica nella seduta odierna. 

4 - Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni e presa d’atto della specializzazione in psicoterapia ex 
art. 3. 
La Consigliera Segretario presenta le domande di iscrizione pervenute. 

Dopo il lavoro istruttorio, svolto in collaborazione con l’Ufficio di Segreteria, pone 
all’approvazione del Consiglio: 

 n. 19 domande di iscrizione alla sezione A dell’Albo di cui all’allegato elenco; 
 la domanda di iscrizione per trasferimento da altro Ordine regionale di OMISSIS (dall’Ordine 

dell’Emilia Romagna). 
Il Consiglio approva con voti unanimi dei presenti. 

Si assenta momentaneamente la Consigliera Segretario
Nella temporanea assenza della Consigliera Segretario, la Consigliera Ponzo comunica che sono 
pervenute n. 6 richiesta di cancellazione dall’Albo OMISSIS, alcuni dei quali dovranno provvedere a 
regolarizzare la propria posizione contributiva nei confronti dell’Ordine. 

La Consigliera Ponzo inoltre che è necessario procedere alla cancellazione per trasferimento ad altro 
Ordine regionale dei seguenti iscritti: 

 OMISSIS - trasferitasi presso l’Ordine del Friuli Venezia Giulia; 
 OMISSIS - trasferitasi presso l’Ordine delle Marche; 
 OMISSIS - trasferitasi presso l’Ordine del Friuli Venezia Giulia. 
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Il Consiglio ne delibera la cancellazione con voti unanimi dei presenti. 

La Consigliera Ponzo presenta inoltre le richieste di presa d’atto della specializzazione in psicoterapia 
degli iscritti di cui all’allegato elenco. Pone all’approvazione del Consiglio: 

1) di prendere atto che i n. 11 iscritti di cui all’allegato elenco hanno conseguito la 
specializzazione in psicoterapia e che pertanto, ai sensi dell’art. 3 L. 56/89, possono esercitare 
l’attività psicoterapeutica e qualificarsi come “psicologo psicoterapeuta”; 

2) di provvedere all’annotazione di ciò nell’albo. 
Il Consiglio approva con voti unanimi dei presenti. 
Rientra la Consigliera Segretario

5 - Sezione Albo STP: richieste di iscrizione. 

La Consigliera Segretario comunica che non sono pervenute richieste di iscrizione alla sezione STP 
dell’Albo. 

6 - Patrocini, pubblicazione eventi e concessione sala: valutazioni e determinazioni. 

La Consigliera Segretario presenta le seguenti richieste: 

- richiesta di patrocinio e contributo economico I.M. Italian Made per il convegno “Il guanto di mio
fratello: l’esperienza della relazione fraterna nella disabilità”. 
Il Consiglio decide con voti 13 favorevoli, 1 astenuto (Mazzardis) di concedere il patrocinio, 
chiedendo conferma della presenza di OPV in apertura per un indirizzo di saluto e di accogliere la 
richiesta di contributo economico per l’evento, erogando un contributo di Euro 500,00. Al momento 
della votazione è assente il Consigliere Miotti

- richiesta di patrocinio e contributo economico di Omnia Impresa Sociale per il convegno “28^ 
Giornata Mondiale Alzheimer - I Custodi Invisibili: il valore di chi si prende cura e l’importanza del 
sostegno di questo ruolo”. 
Il Consiglio decide con voti 13 favorevoli, 1 astenuto (Orlando) di concedere il patrocinio, previa 
regolarizzazione come previsto da Regolamento, e di accogliere la richiesta di contributo economico 
per l’evento, erogando un contributo di Euro 500,00. Al momento della votazione è assente il 
Consigliere Miotti

- richiesta di patrocinio della Società Italiana Psicologia Penitenziaria per il Seminario “Covid 19:
dentro e fuori”. 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta di patrocinio, previa 
regolarizzazione come previsto da Regolamento. 

- richiesta di patrocinio e pubblicizzazione di Fondazione Zoè per la rassegna “Gli Orizzonti della
Salute 2021”. 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta di patrocinio. 

- richiesta di patrocinio della Fondazione di Clubs Lions per il convegno “Alzheimer, aiuti alle
famiglie, servizi, benefici economici e normativi: la proposta dei Lions”. 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta di patrocinio, chiedendo la 
presenza del Presidente, oltre che in sede di apertura dei lavori come richiesto dagli organizzatori, 
anche nella Tavola Rotonda, se possibile. 
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OMISSIS 

OMISSIS 

- richiesta di pubblicizzazione dell’Università degli Studi di Padova - Servizio di Psicofisiologia – 
Centro di Ateneo dei Servizi Clinici Universitari Psicologici per l’evento “Biofeedback e
Neurofeedback: applicazioni cliniche e protocolli di trattamento”. 
Il Consiglio decide all’unanimità dei presenti di accogliere la richiesta. 

Il Consigliere Albiero comunica che dovrà assentarsi anzitempo dalla seduta, si concorda pertanto di 
anticipare i punti di sua competenza.

7 - Resoconto attività Commissioni Deontologia, Sanità e Tutela. 
Commissione Deontologia
Il Coordinatore Albiero riferisce che la Commissione ha completato l’istruttoria per n. 60 pratiche 
(delle quali deliberate n. 54, n. 42 archiviazioni e n. 12 aperture di procedimento, altre cinque con 
istruttoria completata, n. 1 inviata ad altro Ordine per competenza territoriale). 
Le pratiche deontologiche con istruttoria in corso sono n. 23, delle quali n. 19 in diverso stato di 
avanzamento dell’istruttoria e n. 4 da istruire. 
Riferisce inoltre che nel 2020/21 sono pervenuti n. 59 quesiti, dei quali n. 56 già riscontrati con 
risposta scritta.  
Il Coordinatore presenta poi un riepilogo dei procedimenti disciplinari 2020/2021: nel 2020 sono stati 
conclusi cinque procedimenti, nel 2021 sono stati conclusi altri cinque procedimenti, mentre due sono 
i procedimenti disciplinari aperti e pendenti. 

Si passa ora alla discussione del punto 10, sempre di pertinenza del Coordinatore della Commissione 
Deontologia.

10 – Commissione Deontologia: presentazione e discussione casi. 
OMISSIS 

Alle 19.43 esce il Consigliere Albiero
Si riprende il punto 7, con la parte riguardante il resoconto dell’attività delle Commissioni Sanità e 
Tutela

Commissione Sanità
Il Coordinatore Nardo riferisce che la Commissione sta lavorando ad un convegno sulle aggressioni in 
ambito professionale, che si pensa di poter organizzare in autunno. 
Riferisce poi in merito ad altri aspetti discussi in Commissione, afferenti alla presenza dei colleghi in 
diversi ambiti sanitari (es. SPSAL) e ai contatti intercorsi con l’Assessorato regionale. 
Comunica inoltre che la Commissione sta preparando un documento sulla Psicologia territoriale, per 
valutare la nuova UOC che dovrebbe essere attivata. 

Commissione Tutela
Il Coordinatore Orlando conferma che i dati numerici dei lavori della Commissione sono quelli che 
aveva già presentato nella scorsa seduta. 
Informa in particolare in merito ad un fascicolo all’esame della Commissione e riferisce di essere stato 
contattato dai colleghi segnalanti per un incontro. 
Riferisce che la prossima riunione della Commissione è prevista per l’inizio di settembre. 
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8 – Servizi per l’Ordine e per gli iscritti: valutazioni e determinazioni. 
Il Tesoriere comunica che, essendo pervenute solo quattro candidature per la partecipazione al bando 
di selezione di OPV, il termine di scadenza è stato prorogato al 30 luglio p.v. 
Propone di pubblicare nuovamente, per sette giorni, l’annuncio sintetico relativo al bando di selezione 
e, a tal fine, riferisce che la ditta Piemme S.p.A. concessionaria di pubblicità ha ripresentato un 
preventivo di Euro 450,18 IVA compresa, spesa che farà carico al capitolo 110020008 “Avvisi 
pubblici, selezioni e concorsi”. 
Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Il Tesoriere presenta poi la proposta di convenzione per gli iscritti di Fiscozen, senza oneri per 
l’Ordine, che prevede tariffe agevolate per la gestione della partita IVA per i professionisti in regime 
forfettario. 
Il Consiglio approva la proposta di convenzione con voti 13 favorevoli, 1 astenuto (Ponzo, per 
conoscenza di uno dei professionisti). 

9 – Consulte: valutazioni e determinazioni. 
La Consigliera Ponzo presenta il vademecum elaborato dalla Consulta Giovani, già inviato ai 
Consiglieri e ne illustra in sintesi i contenuti, con informazioni utili per l’avvio dell’attività 
professionale, sia come dottore in tecniche psicologiche (sezione B dell’Albo) che come psicologo 
(sezione A). 
Il Consigliere Nardo propone alcune possibili integrazioni e precisazioni al documento. 
Alle ore 20.01 esce il Consigliere Nardo

Seguono ulteriori interventi (Galbussera, Pezzullo). 

Alle ore 20.03 esce la Consigliera Dal Corso

Con le integrazioni condivise, il Consiglio approva all’unanimità dei presenti il vademecum elaborato 
e proposto dalla Consulta Giovani.

11 - Commissione Tutela: presentazione e discussione casi. 

OMISSIS 

12 - Varie ed eventuali. 
Il Presidente comunica che il 1° luglio è entrata in servizio OMISSIS, la risorsa di lavoro con contratto 
di somministrazione, a supporto dell’attività amministrativa degli uffici. 

Il Presidente ricorda che la prossima seduta di Consiglio è fissata al 13 settembre. 

Alle ore 20.21 il Presidente dichiara conclusa la seduta.

     La Consigliera Segretario                   Il Presidente  
     (dott.ssa Federica Sandi)                                (dott. Luca Pezzullo) 

Verbale approvato nella seduta del 13 settembre 2021 


